Wyniki dyskusji 1 warsztatow
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Wyzwania srodowiskowe miasta

Wyzwania - na podstawie przeprowadzonych analiz

Wyniki wskaznikow 1 analiz

* L.agodzenie zmian klimatu



Ktore z przedstawionych wyzwan srodowiskowych sa Twoim zdaniem ARUP
najwazniejsze dla miasta?

Lazodzenie zmian klimatn

Jakosc gleby
L9
Zanicczyszezenie wod powierzchniowyeh
Jakosc powietrza
Woda, zielen oraz roznorodnosé biologiczna i ckosvstemy

Adaplacja i odpornese na zagrozenia zwiazane 7 kleskami zywiolowymi

Brak wody
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Wyzwania srodowiskowe

Komentarz do wynikow

* Lokalng jako$¢ powietrza nalezy poprawia¢ w pierwszej kolejnosci, przed mitygacjg zmian
klimatu — rozumianymi jako emisja gazow cieplarnianych;

* W miescie nie brakuje wody, problemem jest jej zanieczyszczenie, a CO za tym idzie
oczyszczenie w optacalnych kosztach;

* Odleglos¢ ujec i stacji uzdatniania wody generuje wysokie koszty przesytowe i operacyjne;



Ocena stanu zerowego miasta

Kluczowe wyzwania w sektorze transportu

Efektywnos¢ energetyczna i Odpornos¢ systemow
. : .. | Model transportu
rodzaj wykorzystywanej energii transportowych

Ograniczenie emisji poprzez Poprawa integralno$ci miasta Procedury zwigzane ze
wprowadzenie zachet do (zagospodarowanie, transport, smart): skutecznos$cia

wykorzystania pojazdow poprawa integralnos¢ transportu | sprawnoscia dzialania
niskoemisyjnych publicznego i poprawa dostepnosci do uprzywilejowania ratownictwa
w transporcie I wyboru transportu  r4znych czesci miasta transportowego, transportu

aktywnego i publicznego publicznego



Ktore z wyzwan w sektorze transportowym uwazasz za najwazniejszedla ARUP
miasta?

1sl Ograniczenie emisji

Poprawa integralnosci

2nd miasta

Sprawnoscia dzialania
systemow ratownictwa
transportowego

Inne
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Wyzwania transport

Komentarz do wynikow

* (Czes¢ nowszych samochoddw w miescie jest rejestrowana poza miastem
e Oddanie obwodnicy powinno wplyna¢ pozytywnie na ptynnos¢ poruszania si¢ po miescie
* Trwa przygotowywanie nowych rozktadow jazdy dostosowanych do potrzeb mieszkancow

* Na ilo$¢ samochodow osobowych w miescie wptywaja mieszancy miejscowosci sasiednich —
zamieszkujacy tereny sgsiadujace, korzystajacy z oferty ustugowej miasta.

* Na podstawie ankiet przeprowadzanych z mieszkancami negatywny wplyw na transport
publiczny maja:
o Zbyt wysokie ceny biletow
o Brak strefowosci biletow
o Zbyt male dostosowanie 1losci dojazdéw w godzinach szczytow
o Zbyt mata dostepnos¢ ustug komunikacji miejskie; w niektorych czesciach miasta



Ocena stanu zerowego miasta

Kluczowe wyzwania w sektorze wodnym

Zuzycie wody, zaopatrzenie, Odprowadzanie i oczyszczanie  x .
.. ! . et Odpornos¢ na powodzie
produkcja i magazynowanie Sciekow
Poprawa integralnosci miasta: Usprawnienie systemu sieci Rozwo0j obszarow retencjonowania
rozwoj i modernizacja kanalizacji sanitarnej i deszczowej  wod opadowych

infrastruktury wodociagowe;j

Zapewnienie zasobow wlasnej i Poprawa integralnosci  miasta:
nisko kosztowej wody pitnej rozw0j i modernizacja infrastruktury
sieci kanalizacyjnej



Ktore z wyzwan w sektorze wodnym uwazasz za ARUP
najwazniejsze?
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Rozwaj obszarow relencjonowania wod opadowych Inne



Ocena stanu zerowego miasta

Kluczowe wyzwania w sektorze odpady
komunalne

Przetwarzanie i unieszkodliwianie odpadow
komunalnych

Wytwarzanie i odbior odpadéw komunalne

Regulacje i rozwigzania wspomagajace PSZOK Rekultywacja terenow poprzemystowych

Redukcja dzikich wysypisk odpadéow



Ocen wyzwania sektora odpadow stalych. gdzie 1 to najnizej oceniane wyzwanie. ARUP
a 5 najwyzej oceniane.

Regulacje 1 rozwiazani&rspnmagajace PSZOK

Rekullywacja lerenow poprzemystowych
3.7

Redukcja dzikich wysypisk odpadow

&




Wyzwania odpady komunalne

Komentarz do wynikow

e Mieszkancom, jak 1 miastu trudno nadgzy¢ nad stale zmieniajagcymi si¢ wytycznymi dot.
segregacji odpadow.

* Temat finanséw oraz swiadomosci spotecznej, jest istotny w kazdym z sektoréw, jako tematy

przekrojowe. Do kazdego z sektorow nalezy podja¢ dyskusje w zwigzku z tymi obszarami
dziatan



Ocena stanu zerowego miasta

Kluczowe wyzwania w sektorze budynki

Zaopatrzenie w energie elektryczng Zaopatrzenie w cieplo

Zwickszenie udzialu energii elektrycznej z OZE Rozwdj urbanistyczny miasta z uwzglednieniem
stopnia uzbrojenia terenu i dostepu do sieci
cieptownicze]

Poprawa efektywnosci energetycznej Ograniczenie niskiej emisji (szczegolnie: sektor

grzewczy)



Wybierz 2 najistotniejsze wyzwania dla miasta w sektorze Budynki ARUP

Zwickszenie udzialn enereii elektryveznej #
OZE

Oeraniczenie niskiej emisji

Roxwoj urbanistvezny w obszarach o
uzbrojonveh i1 dostepu do sieci cieplownicze)

(0 Poprawa efekbvwnosci energetyvernej

be 50



Wyzwania budynki

Komentarz do wynikow

e Ponad 90% budynkow w miescie to budynki 100-letnie, objete formami ochrony, powodujac
dodatkowe wymagania w zakresie poprawy efektywnos$ci energetycznej budynkow

* Nalezy dziala¢ w kierunku maksymalnego ograniczenia zuzycia energii w budynkach:
cieplnej, o§wietlenia, zuzycia energii.

* Nalezy rozpatrywac dzialania zapewniajgce dostarczenie czystej energii do budynkow
niekoniecznie poprzez umieszczanie elementow wytwarzania energii na budynku, a szukac
zrodet zewnetrznych.

* Rozwoj urbanistyczny powinien by¢ rozpatrywany odrebnie w dwoch aspektach: tereny
uzbrojone nadajace si¢ do uzupetniania zabudowy sg zlokalizowane na potudniu miasta, a
sieci cieptownicze na pdtnocy.



Ocena stanu zerowego miasta

Kluczowe wyzwania w sektorze energia

ZE R R Zaopatrzenie w cieplo Rozwoj odnawialnych zrodel
elektryczna

Modernizacja sieci dystrybucyjnej Ograniczenie niskie] emisji Zwigkszenie udziatu energii
w kierunki sieci kablowych o nizszej (szczegolnie: sektor grzewczy, elektrycznejz OZE

awaryjnosci 1 podatnosci na warunki przemystowy)

atmosferyczne

Intensyfikacja dziatan skierowanych na
osiagniecie neutralnos¢ klimatyczna
miasta



Ktore wyzwania w sektorze energii uwazasz za ARUP
najwazniejsze?

Zwickszenie udzialu

1sl energii elektryeznej z OZE

Ograniczenie niskiej
emisji

2nd

Modernizacja sieci
dystrybucyjnej

Osiagniccie neutralnosci
klimatycznej miasta

Inne
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Wyzwania energia

Komentarz do wynikow

* W miescie dominuje wielorodzinna zabudowa mieszkaniowa, w zwigzku z czym program
Czyste Powietrze nie bedzie wspiera¢ tego typu budynkéw. Miasto jest zdane na finansowanie
wlasne, dlatego szuka zrodet pozyczkowych.

* Nalezy wdrozy¢ programy wspierajace mieszkancow 1 przedsigbiorcow, jednostki
mieszkaniowe 1 wielorodzinne, ktorzy podejmuja si¢ budowy elementéw infrastruktury
zasilania energig z OZE



Ocena stanu zerowego miasta

Kluczowe wyzwania w sektorze uzytkowanie gruntow

Gestosé/zintegrowane uzytkowanie Wykorzystanie istniejacych

Rozwoj terenow miejskich

gruntow obszaréw zabudowanych
Poprawa integralnosci miasta Rekultywacja terenow Polepszenie warunkow istniejacego
(zagospodarowanie, transport, smart) poprzemystowych zasobu komunalnego, jako elementu

istotnego dla rozwoju spoteczno-
ekonomicznego



Ktore wyzwania w sektorze Uzytkowanie gruntow uwazasz za ARUP
najwazniejsze?

Poprawa integralnosci & sta

Rekultywacja terenow poprzemystowych
3.0

Polepszenie warunkow istniejacego zasobu
komunalnego
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Wyzwania uzytkowanie gruntéw

Komentarz do wynikow

* Uregulowanie stosunkéw wlasnosciowych — wysoko oceniona rekultywacja terenow
poprzemystowych — poki co tereny wymagajace pilnej rekultywacji i wyznaczenia nowych
funkcji dla tych terendw, nie sg wlasnoscig miasta

* Nalezy przeprowadzi¢ uregulowanie wtasnosci tych gruntow, aby miasto mogto podjaé
dziatania na tych terenach, jednak dotychczasowe dziatania nie przyniosty efektdéw pomimo
staran ze strony miasta.



Ocena stanu zerowego miasta

Kluczowe wyzwania w sektorze przemyst

Rozwdj przemystu Zuzycie energii

Rozw0j terendw przemystowych z uwzglednieniem Ograniczenie emisji
stopnia uzbrojenia terenu i warunkami dla
iInwestorow o odpowiednim profilu dzialalnosSci

Rekultywacja terendw poprzemystowych Rozwodj OZE

Dalszy rozwo6j przemystu 1 nowych inwestycji w miescie
przy jednoczesnym zapewnieniu odpowiednich
standardow ochrony srodowiska oraz gospodarki
komunalnej.



Ktore wyzwania w seklorze Przemysl uwazasz za najwazniejsze? ARUP

Romwnj Lerenow Dalszy romwoj Rekullywacja Ramewnj OFE Orraniceenie Inne
preemyshmveh na preemysine leremin cmisji
Lerench naciskiem na popreemyslowych

uzhrojonych warnnki ochromy
srodowizka
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Wyzwania przemyst

Komentarz do wynikow

 Koksownia od 25 lat inwestuje w ograniczanie emisji, jej oddziatywanie dlugofalowo
zauwazalnie zmniejsza si¢, chociaz oczywiscie nigdy nie bedzie przyjazna dla srodowiska

« Pozycja Rekultywacji i Rozwoju terenow na terenach uzbrojonych, jak i dalszy rozwdj z
uwzgl. Ochrony srodowiska 3czg si¢ ze sobg. Zanim zacznie si¢ uzytkowac tereny
poprzemystowe — tereny brownfield nalezy oczysci¢, doprowadzi¢ do tzw. Czystych
brownfield, aby przywrdcic¢ je nowym funkcjom.

* Na terenie miasta rozwing 1 rozwija si¢ nowoczesny przemyst — uwzgledniajgcy warunki
srodowiskowe — mozliwe, ze obnizajacy si¢ wskaznik emisji CO2 na BKP moze by¢ zwigzany
Z TozZWojem nowoczesnego przemystu, co nie zmienia faktu, ze duze emisje pochodza z
indywidualnego transportu, zabudowy mieszkaniowej, oraz dodatkowo 2 zaktadow, m.in.
koksowni.



Jakich wyzwan Twoim zdaniem zabraklo, a powinny zosta¢ dodane jako obszary ARUP
prioryletowe do opracowywania dalszych dzialan w miescie?

zwiekszanie obszaru zieleni w Warty przeanalizowania jest wplyw
miescie. uksztaltowania granic miasta na
jego integralnos¢ przestrzenna i
infrastrukturalna. By¢ moze nalezy
sie zastanowi¢ nad prawidlowoscia
przebiegu tych granic (Stary i Nowy
Julianow, budowana obwodnica i
Szczawno Zdr.)




